



杭州法院出台“5.0版”提升“法护营商”精准度贡献度



本报记者 高敏 通讯员 钟法

本报讯 7月26日,杭州市中级人民法院召开“法护营商”新闻发布会及服务保障三个“一号工程”专题推进会,发布《杭州法院推进法治化营商环境建设专项举措5.0版》以及20件杭州法院“法护营商”典型案例(事)例。

近年来,杭州法院始终秉持“法治是最好的营商环境”理念,在提升审判质效、增强制度供给、优化司法服务等方面不断努力。当前,杭州法院已建立杭州知识产权法庭、杭州破产法庭、杭州国际商事法庭三大“国字号”专业审判庭和全国首家互联网

法院——杭州互联网法院,以全国少有的“三庭一院”专业化审判矩阵建设,不断提升专业化审判的辐射带动能力与司法服务水平,逐渐形成叠加优势,发挥集聚效应,为打造市场化、法治化、国际化一流营商环境提供了有力司法服务和保障。

在2019年、2020年的国家营商环境评价中,杭州法院牵头的三项指标“保护中小投资者”“执行合同”“办理破产”均获标杆指标。2022年,全国工商联公布“万家民营企业评营商环境”调查报告,杭州连续4年蝉联全国城市第一、获评“营商环境最佳口碑城市”,司法为之贡献了应有的力量。

此次发布的《杭州法院推进法治化营商环境建设专项举措5.0版》共有20条措施,旨在提升“法护营商”精准度和贡献度——

更加注重强协同。以“三庭一院”协同,充分发挥专业化审判在优化资源配置、统一裁判尺度、强化规则引领等方面的优

势,从“一件事”改革向“一类事”改革拓展,高效能回应企业多元司法诉求,让助企措施更精准、权利保护更全面、裁判导向更鲜明、司法服务更系统。

更加注重提质效。牢固树立抓审判质效就是抓营商环境的理念,抓实抓细构建涉企诉讼高效服务体系、提升破产案件办理质效、深化“执行一件事”集成改革等重点工作,在公平公正审理的基础上,进一步降低涉企纠纷化解的时间和费用成本。

更加注重抓案例。秉持抓案例就是抓制度落实的精神,结合国家营商环境创新试点改革事项,落实办理破产不动产处置、财产查解封、信用修复、税务处理,以及中小微企业快速拯救、破产程序生态环境协同治理等改革举措,积极培育实践案例,让经营主体有更多获得感。

更加注重谋创新。坚持谋创新就是谋亮点突破带动,持续在机制建设和数字赋能建设上探索管用实用的小切口改革。优化办理破产土地、房产“容缺登记”处置机

制,推广以竞争方式确定鉴定、评估机构,深入推进买卖合同智审、破产智审、国际商事纠纷化解一体平台、律师调查令一件事等项目迭代升级与推广应用,为经营主体提供触手可及、便捷高效的司法服务。

会上,还举行了杭州中院生物经济审判庭授牌仪式。当前,杭州集聚了众多国内知名生物医药企业,以生物医药为核心的生物经济产业已然成为杭州经济发展的重要增长极。近年来,杭州中院依法审理了一批具有杭州辨识度的生物经济纠纷案件。转基因技术、合成生物技术、生物识别技术、人工智能诊断等新业态、新场景不断涌现,亟需具有针对性和前瞻性的法律环境予以保障。为此,杭州中院在不增加人员编制的情况下,在原有知识产权审判庭基础上增挂“生物经济审判庭”,集中审理涉及生命科学和生物技术的第二、二审知识产权、民商事案件,指导下级人民法院相关审判工作,并办理相关的其他工作事项。



7月26日,杭州市富阳区受灾乡镇干部群众赶在台风“杜苏芮”来临前,抓紧时间修复水毁设施,防范再次强降雨引发的次生灾害。
董旭明 摄

一顿团圆饭后,罪犯妻子致信监狱管理局局长 “局长的名字,是我从监狱微信公众号上知道的”

本报记者 王春苗 通讯员 方明兄 王昕辞

本报讯 “一直以来都听闻浙江监狱管理是全国的先进标杆,通过这次亲身经历,我实实在在感受到你们的先进管理和亲民互动。整个亲情帮教过程中,你们的细致周到令人赞叹!”近日,浙江省监狱管理局局长王争收到一封感谢信,字里行间,满是认可和感谢。这封信,是省乔司监狱罪犯刘某的妻子小燕(化名)从广东寄来的。

刘某因犯罪被判处有期徒刑5年。去年11月入狱后,巨大的心理落差令曾经骄傲自满的他迷茫困惑,甚至自暴自弃。监狱民警鼓励他要勇于面对现实、要在忏悔中重新点燃对生活的希望。在民警的教育引导下,刘某逐步适应了改造环境,还在改造之余报名自考,努力学习市场营销以及中国传统文化等专业知识。

随着改造信心越来越强,刘某的改造表现也越来越好,还顺利为自己争取到了亲情帮教会。6月底,刘某的母亲和妻子小燕来到监狱,亲人相聚,面对面互道大墙内外的思念之情,还围坐在一起吃了一顿热气腾腾的团圆午餐。这次相聚,刘某让亲人看到了他重新开始的决心和勇气。

“此时此刻,我怀着无比激动及感恩的心情,冒昧地给王局长写这封信……”会见结束后回到广东,小燕便寄来了感谢信,她说,这次浙江之行让她印象深刻,“在这里,‘服务人民、执法公正、纪律严明’不仅仅是一句口号。”

原来,为了更好地了解丈夫在浙江监狱的改造情况,小燕之前就特意关注了“浙江监狱”微信公众号,“我是从微信公众号上知道王争局长的姓名的,也是人生第一次给陌生的局长写信。我之前完全不

想,还可以在监狱里和亲人坐在一起吃饭。这顿午饭,比我以往吃过的所有佳肴更香更美。”小燕说,当天,丈夫刘某一改几个月前亲情电话里显露的那种消沉,像变了个人似的,积极向上,“看见他的状态好转,我和婆婆都很高兴,也放心不少。”

让小燕感到温暖的,还有监狱民警对罪犯家属的细致和包容。由于这是第一次进监会见,小燕和婆婆又紧张又激动,帮教活动结束后,连寄存的个人物品也遗落在储物柜里了。监狱民警得知后,热心帮忙联系,帮她们顺利取回了个人物品。更让小燕印象深刻的是,监区的警官特地过来向她们介绍了刘某的改造情况,简短的几句话,令人心生温暖。

“亲情帮教工作,是监狱主动作为、充分发挥服务社会

治理作用的重要手段。惩罚与改造、教育与转化,本是监狱民警的职责所在。我们工作的目的,就是围绕‘人’开展工作,通过各种手段挖掘罪犯内心的‘善’,通过授之以渔,帮助他们实现社会再融入、再接纳。”省乔司监狱教育改造科负责人介绍说。

据了解,今年以来,省乔司监狱已开展大型亲情帮教6场,参与帮教的家属逾千名,通过亲情的感化力量,助力越来越多的罪犯破茧成蝶、重获新生。

